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BILJNI INSEKTICIDI U VOĆARSTVU 

BOTANICAL INSECTICIDES IN FRUIT GROWING 

Ivana Paladin Soče, Mara Marić  

 

SAŽETAK  

Suočeni s ekološkim izazovima povezanim s masovnom upotrebom 
sintetičkih insekticida, poljoprivredni sektor sve više istražuje alternativne 
pristupe zaštiti bilja. Botanički insekticidi, iako poznati stoljećima, dobivaju na 
značaju u ekološkoj poljoprivredi, osobito u voćarstvu, gdje postoji potreba za 
učinkovitom, ali ekološki prihvatljivom zaštitom usjeva. Iako su botanički 
insekticidi prirodni spojevi s poviješću dugom više stoljeća, sintetički 
insekticidi su postali dominantni zbog brzog djelovanja, niskih troškova i 
širokog spektra učinkovitosti. No, dugotrajna upotreba sintetičkih insekticida 
rezultirala je negativnim posljedicama, ostavljajući štetne posljedice na okoliš, 
ljude i neciljane organizme. Ovaj rad analizira primjenu botaničkih insekticida u 
voćarstvu poput piretrina i azadiraktina. Također, razmatra se rastuća upotreba 
insekticida na bazi eteričnih ulja, posebice u posljednjem desetljeću. Primjena 
botaničkih insekticida je u skladu s načelima ekološke i održive poljoprivrede, i 
u voćarstvu predstavlja važan korak prema održivom gospodarenju i smanjenju 
negativnih utjecaja sintetičkih sredstava. 

Ključne riječi: botanički insekticidi, ekološka poljoprivreda, održiva 
poljoprivreda, neem, piretrin 

   

ABSTRACT 

Faced with the environmental challenges associated with the widespread use 
of synthetic insecticides, the agricultural sector is increasingly exploring 
alternative approaches to crop protection. Botanical insecticides, although 
known for centuries, are gaining significance in organic farming, particularly in 
fruit growing, where there is a need for effective yet environmentally friendly 
crop protection. Although botanical insecticides are natural compounds with a 
history spanning several centuries, synthetic insecticides have become dominant 
due to their rapid action, low costs, and broad-spectrum effectiveness. However, 
the prolonged use of synthetic insecticides has led to negative consequences, 
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causing harmful effects on the environment, humans, and non-target organisms. 
This paper analyzes the application of botanical insecticides in fruit growing, 
such as pyrethrin and azadirachtin. Additionally, the increasing use of essential 
oil-based insecticides, especially in the last decade. The application of botanical 
insecticides aligns with the principles of organic and sustainable agriculture and 
represents an important step towards sustainable management in fruit growing, 
as well as reducing the negative impact of synthetic substances. 

Key words: botanical insecticides, organic farming, sustainable agriculture,  
pyrethrin, neem 

 

UVOD 

20. stoljeće je obilježio značajan razvoj konvencionalne poljoprivredne 
proizvodnje. Konvencionalna proizvodnja, potaknuta globalnim tržištima, u 
velikoj mjeri je bila orjentirana monokulturnoj proizvodnji što je uzrokovalo i 
unaprjeđenje u kemijskoj industriji. Povećana proizvodnja hrane i sigurni 
prinosi mogući su zbog upotrebe umjetnih gnojiva i kemijskih pesticida. 
Kemijski insekticidi, poznati kao sintetički insekticidi, postali su široko 
korišteni kako bi se usjevi zaštitili od napada štetnih organizama (Nkechi i  
sur., 2018.). 

Uz učinke u suzbijanju štetnika, ova praksa je posljedično rezultirala 
smanjenjem plodnosti tla, zagađenjem okoliša i ozbiljnim prijetnjama ljudskom 
zdravlju (Krišković, 1989.; Grassini i sur., 2013.). U kontekstu negativnih 
posljedica koje prate intenzivnu primjenu sintetičkih insekticida, istraživanja su 
pokazala da dugotrajno korištenje kemijskih sredstava direktno uzrokuje 
smanjenje genetske raznolikosti biljaka, povećanje rezistentnosti štetnih 
organizama te kontaminaciju hrane, tla i okoliša (Kumar, 2012.; Cioffi i sur., 
2013.). Sintetski insekticida često se koriste u zaštiti biljaka, no zbog izrazito 
štetnog i opasnog djelovanja na ljudsko i životinjsko zdravlje, na okoliš i na 
smanjenje biološke raznolikosti, u Rio de Janeiru je 1992. godine potpisana 
Konvencija o biološkoj raznolikosti (Convention on Biological Diversity – 
CBD) (Meštrov, 2000.).  

U nerazvijenim i tranzicijskim zemljama gdje se bilježi povećana upotreba 
sintetičkih insekticida, ali i u razvijenijim društvima kod kojih jača svijest o 
ekološkoj proizvodnji voća, stavlja se veći naglasak na upotrebu biljnih 
pripravaka u suzbijanju štetnika u voćarstvu (Korunić i Rozman, 2012.;  
Iqbal i sur., 2022.). Botanički insekticidi su proizvodi koji se koriste za 
suzbijanje ili odbijanje štetnih organizama, a napravljeni su od osušenih 
mljevenih biljnih dijelova, sirovih biljnih ekstrakata ili kemijskih spojeva 
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izoliranih iz biljaka (Isman, 1995.). Posjeduju razna svojstva, repelentno, 
insekticidno, nematocidno, akaricidno djelovanje, te djeluju kao inhibitori rasta 
i razmnožavanja (Maia, 2011.; Bosco i Butnariu, 2022.). Za razliku od mnogih 
sintetičkih insekticida, biljni insekticidi imaju značajno bržu razgradnju. Nisu 
toksični za sisavce i predstavljaju mali rizik za korisne grabežljivce i parazite 
(Ling, 2003.). Danas predstavljaju inovativni pristup u poljoprivrednoj 
proizvodnji, tj. ekološkoj, čime se postiže ravnoteža između učinkovite zaštite 
kultura i minimalnog utjecaja na okoliš (Ngegba i sur., 2022.). 

Mahmood i sur. (2016.) naglašavaju važnost biljnih insekticida kao 
alternativnog pristupa u suzbijanju štetnika. U današnjem društvu, gdje je 
naglasak na konzumiranju zdravih namirnica visoke kvalitete, ključno je 
osigurati proizvodnju hrane uz primjenu ekološki održivih metoda. Upotreba 
biljnih insekticida ima dugu tradiciju. Prvi dokumentirani zapis o primjeni 
biljnih insekticida zabilježen je u Rimu 400.g. prije Krista, a istraživanja 
ukazuju na to da su se slične metode koristile i u drugim civilizacijama svijeta 
na području Kine, Egipta, Grčke i Indije (Singh, 2014.; Iqbal i sur., 2022.). 
Jeličić (2020.) ističe, prema zapisima iz 17. stoljeća, kako su biljni ekstrakti 
nikotina bili među najčešće korištenim biljnim insekticidima u suzbijanju voćne 
strizibube Tetrops praeustus L. Repelentne biljne vrste koristile su se prije 
stotinu tisuća godina, a Baker (1996.) ističe da se i danas populacije majmuna 
služe biljkama kao što su agrumi, Piper marginatum Jacq. i Clematis dioica L., 
kako bi se zaštitile od uboda komaraca. 

Piretrin, prirodni insekticid dobiven iz cvjetova dalmatinskog buhača 
(Tanacetum cinerariifolium (Trevir.) Sch.Bip.), jedan je od najučinkovitijih 
biljnih insekticida (Slika 1.).  

Njegovo insekticidno djelovanje prepoznato je sredinom 19. stoljeća 
zahvaljujući Antunu Drobcu, Dubrovčaninu koji je otkrio insekticidna svojstva 
ove biljke. Drobac je bio pionir u proizvodnji i međunarodnoj trgovini prahom 
od osušenih cvjetova buhača, čime je doprinio prepoznavanju i gospodarskom 
značaju ove samonikle biljke (Bakarić, 2005). Zahvaljujući njemu, dalmatinski 
buhač dobio je izniman status i postao poznat kao biljka koja je "Dalmaciju 
pozlatila" (Perić, 1991.).  
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Slika 1. Cvijet dalamtinskog buhača Tanacetum cinerariifolium (Trevir.) Sch.Bip.) 

(Rasadnik Čibača, Zavod za mediteranske kulture, UNIDU 8.5.2024.  
foto: Paladin Soče, I.) 

Figure 1 Flower of Dalmatian pyrethrum Tanacetum cinerariifolium (Trevir.)  
   Sch.Bip. (Nursery Čibača, Department for Mediterranean Plants,  
   UNIDU, May 8, 2024. Photo: Paladin Soče, I.) 

 
 

Buhačev učinak, odnosno strukturu aktivnih komponenti piretrina I 
prepoznali su kemičari, Nobelovci Hermann Stäudinger i Lavoslav Ružička 
(Mešić i sur., 2023.). Danas se piretrin koristi kao siguran i ekološki prihvatljiv 
insekticid, ne samo u voćarstvu, već i u ostalim granama poljoprivrede, 
uključujući povrtlarstvo, vinogradarstvo i ratarstvo.  

Cilj rada je napraviti prikaz i učinkovitost i potencijal biljnih insekticida kao 
ekološki prihvatljive alternative sintetičkim sredstvima u zaštiti voćarskih 
kultura od štetnika.  
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BILJNI INSEKTICIDI 

Biljni metaboliti predstavljaju ključne molekule koje sudjeluju u rastu i 
razvoju biljaka, a dijele se na primarne i sekundarne. Primarni metaboliti 
obavljaju osnovne funkcije poput diobe stanica, respiracije, skladištenja i 
reprodukcije u svim biljnim vrstama (Kliebenstein i Osbourn, 2012.; Bosco  
i Butnariu, 2022.). Sekundarni metaboliti sudjeluju u interakciji biljke s 
okolinom. Mnogi sekundarni metaboliti imaju insekticidno, repelentno te 
antifidantno djelovanje čija je  uloga zaštita biljke od štetnih organizama, a kod 
mnogih biljnih vrsta, sinteza sekundarnih metabolita je potaknuta napadom 
štetnih organizama (Grdiša i Gršić, 2013.). Prema Khare i suradnicima (2020.), 
biljke imaju nekoliko vrsta sekundarnih metabolita kao obrambena zaštita  
od napada štetnika. Sekundarni biljni metaboliti uključuju alkaloide,  
terpene, amine, glukozinolate, cijanogene glukozide, kinone, fenole, peptide i 
poliacetilene čija se proizvodnja značajno povećava prilikom napada štetnika, 
kao prirodni odgovor biljke na stres (Jamwal i sur., 2018.; Mešić i sur., 2023.). 
Upravo je zbog tih svojstava interes znanstvene i stručne javnosti usmjeren na 
biljne sekundarne metabolite kao osnovu za razvoj biljnih insekticida. Diljem 
svijeta zabilježeno je više od 2500 biljnih vrsta iz 235 porodica koje pokazuju 
biološku aktivnost u suzbijanju štetnika (Makaza i Mabhegedhe, 2016.;  
Iqbal i sur., 2022.). Posebno su značajne porodice kao što su: Rutaceae, 
Compositae, Meliaceae, Leguminosae, Araceae, Platycodoniaceae, Solanaceae, 
Chenopodiaceae, Zingiberaceae, Labiatae, Loniceraceae, Umbelliferae, 
Polygonaceae i Euphorbiaceae koje obiluju spojevima s izraženom 
insekticidnom aktivnošću (Ngegba i sur., 2022.). 

U voćarskoj proizvodnji, voćke su biljke koje su kontinuirano izložene 
biotskim i abiotskim stresovima poput visokih temperatura, suše, saliniteta tla, 
UV zračenja i napada štetnika (Teklić i sur., 2021.). U poljoprivredi, kukci su 
jedni od najvažnijih skupina štetnika i odgovorni su za uništenje gotovo jedne 
petine godišnjeg uroda (IPM, 2014.), dok u nekim slučajevima, šteta 
uzrokovana štetnicima, može rezultirati još većim gubicima ili potpunim 
uništavanjem usjeva (Dougoud i sur., 2019.). U našoj zemlji, poznato je više od 
tisuću vrsta kukaca koje uzrokuju značajne ekonomske štete na poljoprivrednim 
kulturama (Bokulić i sur., 2015.).  

Kako bi se umanjile posljedice šteta uzrokovanih štetnicima, sve se više 
pažnje posvećuje primjeni održivih metoda zaštite, među kojima se ističe 
kombiniranje biljaka ili konsocijacija. Konsocijacija je istovremeni uzgoj više 
kultura na istom mjestu s ciljem povećanja prinosa i zaštitu od štetnika i korova 
(Radman i sur., 2021.). Konsocijacija biljaka je značajnija u povrćarstvu nego u 
voćarstvu zbog nižeg rasta biljaka i manjeg razmaka između i unutar redova 
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(Gotlin Čuljak i sur., 2019.).  Primjerice u voćarstvu, kombinacija boražine 
(Borago officinalis L.) i vrtne jagode (Fragaria x ananassa) rezultirala je 
povećanjem oprašivanja od strane kukaca što je u konačnici rezultiralo s 35 % 
više plodova i 32 % urodom veće mase (Griffiths-Lee i sur., 2020.). Aromatične 
biljke također su korištene za povećanje prisutnosti prirodnih neprijatelja u 
voćnjacima. Beizhou i sur. (2010.) su utvrdili u nasadu krušaka kako sadnja 
aromatičnih biljaka poput primorskog vriska ili primorskog čubara (Satureja 
montana L.), mirisne kunice (Ageratum houstonianum Mill.) i bosiljka 
(Ocimum basilicum L.) između redova stabala kruške značajno povećava 
aktivnost prirodnog neprijatelja Coccinella septempunctata Linnaeus, 1758 te 
smanjuje učestalost lisne uši Aphis citricola Patch, 1914. 

Iako biljni insekticidi nude niz prednosti, uključujući biorazgradivost i nisku 
toksičnost za neciljane organizme, njihov komercijalni razvoj je još uvijek 
ograničen. Razlog tome je sporije djelovanje biljnih insekticida u odnosu na 
sintetičke, češću primjenu, ovisnost o okolišnim uvjetima, a uspješnost je 
uvelike ovisna o dostupnosti sirovina potrebnih za proizvodnju biljnih 
insekticida te samoj ekonomskoj isplativosti i učinkovitosti kvalitete (Isman 
1997.; 2008.).  

U Europskoj Uniji registrirano je 35 pripravaka za suzbijanje štetnika u 
ekološkoj proizvodnji (EPPO, 2025.). Prema FIS portalu (2025.) u Europskoj 
Uniji su trenutno odobrene tri biljne aktivne tvari: piretrini, azadiraktin i ulje  
od narančine kore koje je odobreno tek 2014. godine. Azadiraktin je odobren  
u Njemačkoj 2011. godine Provedbenom direktivom Komisije 2011/44/EU, 
nakon stručnog pregleda procjene rizika (EFSA, 2018.).  

  

NAJPOZNATIJE VRSTE BILJNIH INSEKTICIDA  

Repelenti 

Veliki broj tvari prirodnog podrijetla uz insekticidna svojstva posjeduje i 
repelentna svojstva. Repelenti su sredstva koja se koriste za odbijanje i 
odvraćanje organizama s površina koje se žele zaštititi (poljoprivredne površine, 
vrtovi i dr.) (Peterson i Coats, 2001.). Ključna karakteristika repelenata je da ne 
nanose štetu ciljanim organizmima, već čine biljku neprivlačnom štetniku 
zahvaljujući svojim specifičnim svojstvima (Peterson i Coats, 2001.). Pod 
repelentima najčešće spadaju biljni ekstrakti i eterična ulja (Owusu, 2001.). 
Eterična ulja mogu biti toksična, ali i repelentna za pojedine kukce, a osim toga 
mogu djelovati kao antifidanti (Owusu, 2001.). Neemovo ulje (ili ulje neema) je 
prirodno biljno ulje dobiveno iz sjemenki drva neem (Azadirachta indica 
A.Juss.) iz porodice Meliaceae, koje potječe iz Indije i drugih dijelova južne 
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Azije, a rasprostranjeno je i u drugim dijelovima svijeta (Australija, Južna i 
Srednja Amerika, dijelovi Afrike) (Schmutterer, 1990.). Prema Solangi i 
suradnicima (2011.) ulje neema i otopine listova eukaliptusa pokazali su najjače 
repelentno djelovanje protiv voćne muhe Bactrocera zonata Saunders, 1842  
na guavi. Od testiranih biljnih insekticida, ulje neema se pokazalo 
najučinkovitijim, dok je duhanska otopina imala najslabiji učinak. Singh i sur. 
(2007.) su u svom istraživanju dokazali repelentno djelovanje proizvoda 
dobivenih od drva neema kod vrsta Batrocera dorsalis (Hendel, 1912) i  
B. zonata.  

Jabučni savijač Cydia pomonella (Linnaeus, 1758.) je jedan od glavnih 
štetnika u nasadima jabuka (Furmanczyk i sur., 2022.), čiji napad može 
uzrokovati gubitke prinosa od 30–50 %, a u određenim godinama može biti i do 
80 % (Pajač i sur., 2012.) Pszczolkowski (2023.) u svom radu je analizirao 
učinkovitost 23 biljna ekstrakta i eteričnih ulja koji djeluju kao repelenti  
i time sprječavaju zarazu jabuke ličinkama jabučnog savijača C. pomonella. 
Također, provedena su istraživanja i sirovih ekstrakta različitih vrsta Artemisia  
(Artemisa arborescens L. i Artemisia annua L.) kao repelentna sredstva ličinki 
C. pomonella (Creed i sur., 2015.; Durden i sur., 2011.). Ovi rezultati 
naglašavaju veliki potencijal biljnih repelenata u ekološkoj zaštiti voćnih 
kultura te ukazuju na potrebu daljnjih ispitivanja u većim nasadima jabuka i 
naravno, na ostalim štetnicima i  na ostalim voćnim kulturama. 

 

Eterična ulja 

Eterična ulja su biljni sekundarni metaboliti. Ovisno o biljnoj vrsti koja  
ih sintetizira mogu sadržavati i više od 200 komponenti koje u najvećem  
broju pripadaju terpenima (Owusu, 2001.). Prema Sithisut i suradnicima 
(2011.), eterična ulja su sigurnija od sintetičkih insekticida zbog neželjenih 
neurotoksičnih, kancerogenih i mutagenih učinaka na neciljane organizme.  
U ekološkoj proizvodnji ogromnu popularnost imaju eterična ulja ekstrahirana 
iz aromatičnih biljaka. Eterična ulja posjeduju repelentne, antifidantne i 
insekticidne učinke te inhibirajuće učinke na rast, odlaganje i razvoj jaja 
(Sithisut i sur., 2011.). Također, eterična ulja mogu utjecati i na živčani sustav 
štetnika uzrokujući paralizu (Ryan i Byrne, 1988.). Najčešća ulja koja se koriste 
su ulje mente (Mentha piperita L.), ulje kadifica (Tagetes spp.), ulje ružmarina 
(Rosmarinus officinalis L.), ulje komorača (Foeniculum vulgare Miller), ulje 
eukaliptusa (Corymbia citridora Hook. K.D. Hill & L. A. S. Johnson) i dr. u 
borbi protiv štetnika u voćarstvu, primjerice lisnih ušiju, ali i od molestanata 
poput komaraca i kućnih muha (Jeličić, 2020.; Seyoum i sur., 2003.). U 
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istraživanju Pszczolkowskog (2023.), neka eterična ulja, poput onih dobivenih 
iz češnjaka (Alium sativum L.), buhača (Tanacetum vulgare L.), pelina 
(Atremisia arborescens L.), ginka (Ginkgo biloba L.), rutvice (Ruta graveolens 
L.), pokazala su izuzetno visok potencijal u zaštiti jabuke od napada ličinki 
jabučnog savijača C. pomonella. Više od 95 % ličinki izbjegavalo je tretirane 
plodove, što potvrđuje izraženi repelentni učinak prirodnih spojeva. Prema 
dostupnoj literaturi, mnoga eterična ulja i njihovi izolirani kemijski spojevi iz 
biljaka posjeduju fumigantna svojstva i više se primjenjuju kao fumiganti 
skladištnih kukaca. Visakh i sur. (2022.) su u svom istraživanju ekstrahirali i 
kemijski analizirali eterična ulja iz četiri različite vrste agruma koja su pokazala 
kontaktno, fumigantno i repelentno djelovanje protiv dva ključna skladišna 
štetnika Tribolium castaneum (Herbst 1979.) i Callosobruchus chinensis 
(Linnaeus, 1758.). Eterično ulje kore naranče je pokazalo odlična repelntna 
svojstva na odrasle razvojne stadije i ličinke štitaste uši Icerya seychellarum 
(Westwood, 1855.), dok su eterična ulja mandarine, pokazale najmanju 
učinkovitost (El-Badawy, 2015.). Također, istraživanja su pokazala da i niže 
koncentracije eteričnog ulja kore naranče može imati značajnu insekticidnu 
aktivnost. Primjerice, u voćarstvu je utvrđeno da eterično ulje kore naranče 
pokazuje dobru učinkovitost protiv vrste Aphis gossypii (Glover, 1877.), što 
dodatno potvrđuje njihov potencijal u integriranim programima zaštite bilja 
(Laudani i sur., 2022.).  

 

Alkaloidi 

Najpoznatiji biljni insekticid iz skupine alkaloida je azadiraktin, prirodni 
biopesticid koji se dobiva ekstrakcijom iz sjemena tropskog drveta Neem 
(Azadirachta indica A. Juss.). Iako se azadiraktin može pronaći u svim 
dijelovima biljke, najveće koncentracije (0,2-0,6 %) nalaze se u sjemenkama 
(Grdiša i Gršić, 2013.). 

Azadiraktin ima široki spektar djelovanja na štetnike, inhibira rast i razvoj 
kukaca, djeluje kao repelent, posebno na ličinke, čime sprječava njihov daljnji 
razvoj (Schmutterer, 1990.). Prema provedenim studijima, suzbija više od 500 
vrsta štetnika, prvenstveno štetnike iz redova Hemiptera, Lepidoptera i 
Thysanoptera koji su česti u voćarskoj proizvodnji (Iqbal i sur., 2022.; Dougoud 
i sur., 2019.; Schmutterer i Singh, 1995.).  

Njegova visoka insekticidna učinkovitost potvrđena je i na vinskoj mušici 
Drosophila melanogaster (Meigen, 1830.), duhanovom štitastom moljcu 
Bemisia tabaci (Gennadius, 1889) (Lai i sur., 2014.; Barbosa i sur., 2015.) te 
ličinkama orijentalne voćne muhe B. dorsalis gdje inhibira njihov rast i razvoj 
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(Zhao  i sur., 2019.). Primjerice, istraživanje Castilla -Sànchez-a (2015.) je 
imalo za cilj procijeniti insekticidnu i repelentnu učinkovitost heksanskih 
ekstrakata sjemenki neem-a na odrasle razvojne stadije B. tabaci. Najviša 
ispitivana koncentracija (10 %) rezultirala je 100-postotnom smrtnošću i 
repelentnim učinkom oba ekstrakta, bez značajnih razlika s obzirom na vrijeme 
berbe i skladištenja sjemena. Osim navedenih, provedena su brojna istraživanja 
na ostalim štetnicima u voćarstvu i povrćarstvu gdje je azadiraktin pokazao 
izvrsnu učinkovitost u suzbijanju štetnika (Santos i sur., 2015., Cutler i sur., 
2009., Andrade Coelho i sur., 2006. i dr.).   

Na tržištu u Republici Hrvatskoj dostupni su pripravci na bazi neem-a 
(Azadirachta indica), koji sadrže različite koncentracije azadiraktina kao glavne 
aktivne tvari u rasponu od 9,8 g/L do 26 g/L. Ovi se pripravci primjenjuju u 
zaštiti voćarskih i povrtlarskih kultura, prvenstveno za suzbijanje grinja i 
različitih skupina štetnika (FIS portal, 2025.). Zbog brze degradacije na suncu, 
azadiraktin nije perzistentan u okolišu, što ga čini pogodnim za upotrebu u 
integriranoj zaštiti bilja i u organskom uzgoju voća i povrća (Schmutterer, 
1990.).  

Uz azadiraktin, nedavna istraživanja istaknula su i potencijal drugih 
alkaloidnih spojeva. Četiri benzilizokinolinska alkaloida koja se mogu naći u 
biljkama Discaria chacaye (G. Don) Tortosa, Talguenea quinquenervia (Gillies 
& Hook) iz porodice Rhamnaceae, zatim Peumus boldus (Molina) Lyons  
iz porodice Monimiaceae, i Cryptocarya alba (Molina) Looser iz porodice 
Lauraceae: koklaurin, laurolitsin, boldin i pukatein si pokazala visoku toksičnost 
za C. pomonella i Drosophila melanogaster već pri vrlo niskim koncentracijama. 
Osim što utječu na hranjenje štetnika, ovi spojevi uzrokuju i fizičke deformacije 
te visoku smrtnost štetnika, čime dodatno potvrđuju važnost alkaloida kao 
potencijalno snažnih biljnih insekticida (Quiroz-Carreño i sur., 2020.). 

 
Terpenoidi 

Osim u ekološkoj proizvodnji, prirodni piretrini dobivaju značajniju ulogu i 
u integriranoj proizvodnji (Mesić, 2023.). Piretrini, klasificirani u skupinu 
terpenoida, spadaju u sekundarne metabolite dalamatinskog buhača Tanacetum 
cinerariifolium Sch.Bip., endemične vrste karakteristične za istočnu obalu 
Jadranskog mora (Grdiša i sur., 2009.). Naziv piretrum odnosi se na ekstrakt 
dobiven iz cvjetova dalmatinskog buhača, dok naziv piretrini predstavljaju 
insekticidnu komponentu šest aktivnih spojeva (piretrin I, piretrin II, cinerin I, 
cinerin II, i jasmolin I i jasmolin II) (Mešić i sur., 2023.). Piretrini koji se 
dobivaju ekstrakcijom cvjetnih glavica podijeljeni su na estere (Grdiša i sur., 
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2013.). Tako su piretrin I, cinerin I i jasmolin esteri krizantemske kiseline, dok 
su  piretrin II, cinerin II i jasmolin II esteri piretrinske kiseline (Grdiša i Gršić, 
2009.). Piretrin I i piretrin II su najaktivniji i najdominantniji sastojci, dok su 
cinerin I, II  i jasmolin I i II prisutni u nižim koncentracijama (Zong-Mao i Yun-
Hao, 1996.). Piretrin I je najznačajniji u suzbijanju štetnika, toliko je toksičan da 
djeluje u minutama, dok piretrin II djeluje nekoliko sati od primjene (Mešić i 
sur., 2023.). Piretrini djeluju kao kontaktni insekticidi koji utječu na živčani 
sustav štetnika, blokirajući nervne spojeve, uzrokuju efekt obaranja, paralizu i 
smrt štetnika (Sonderlund, 1995.). Budući da su fotolabilni i brzo se razgrađuju 
pod utjecajem sunčeve svjetlosti, preporučuje se njihova primjena u sumrak.  
S obzirom da podliježe razgradnji, ne zadržavaju se u okolišu niti u  
podzemnim vodama (Brnjić, 2023.). Kukci imaju mogućnost razgradnje manje 
količine piretrina u svom tijelu, stoga kako bi se navedena pojava spriječila i 
kako bi se mogla primijeniti manja količina piretrina, dodavaju se sinergisti. 
Najčešće je to piperonyl butoxide (PBO) (Duke, 1990.). U laboratorijskom 
istraživanju Dadera i suradnika (2019.), primjena piretrina s PBO rezultirala je 
sa 86 % smrtnosti ličinki Philaenus spumarius Linnaeus, 1758, vektora 
bakterije Xylella fastidiosa, nakon 24 sata, što je usporedivo s učinkovitošću 
sintetskih piretroida poput deltametrina i λ-cihalotrina. 

Piretrin je poznat po svom širokom spektru djelovanja protiv različitih 
štetnika. Koristi se za suzbijanje štetnika u voćarstvu, uključujući štetnike iz 
reda Diptera, Hemiptera, Coleoptera i porodice Aphididae (Woodward i sur., 
1985.; Pejić, 2019.; FIS, 2025.). Također, piretrin se pokazao učinkovitost u 
suzbijanju Kelijevog tripsa agruma Pezothrips kellyanus (Bagnall, 1916.) 
(Vassiliou, 1980.).  

Osim u voćarstvu, primjena piretrina rezultirala je smanjenjem broja 
odraslih jedinki maslinine muhe Bactrocera oleae Rossi, 1790, u ekološkom 
masliniku, za više od 50 % u odnosu na netretiranu kontrolu, što upućuje na 
njegovu potencijalnu učinkovitost u ekološkoj zaštiti maslina (Godena i sur., 
2018.).  

U okviru zaštite agruma od karantenskog štetnika agruma, narančinog 
trnovitog štitastog moljca A. spiniferus (Quitance, 1903.), provedeno je 
istraživanje djelotvornosti pet organski certificiranih bioloških insekticida na 
bazi aktivne tvari: eterično ulje slatke naranče (Citrus sinensis), ekstrakt 
Clitoria ternatea (CT), mineralno ulje, piretrin i azadiraktin. Posebno se 
istaknuo piretrin koji je pokazao najizraženiji učinak na odlaganje jaja i 
smrtnost prvog razvojnog stadija A. spiniferus. Također, piretrin i eterično  
ulje naranče su pokazali izraženi repelentni učinak. Na biljkama tretiranim 
navedenim pripravcima nije zabilježena ovipozicija (Mokrane i sur., 2020.).  



Ivana Paladin Soče i Mara Marić: Biljni insekticidi u voćarstvu  
 

   67 
 

U Republici Hrvatskoj dopuštena je primjena pripravaka na bazi prirodnog 
piretrina, s registriranim koncentracijama aktivne tvari koje se kreću u rasponu 
od 2 g/L do 46,53 g/L. (FIS, 2025.).   

 

TRADICIONALNI BILJNI INSEKTICIDI U VOĆARSTVU 

Osim piretrina i azadiraktina koji se primjenjuju i danas, tu su još prirodni 
insekticidi rotenon koji se ekstrahira iz korijena biljaka roda Derris, 
Lonchocarpus i Tephrosia (tropske leguminoze) i veratin koji se dobiva iz 
sjemenki biljke Schoenocaulon officinale (Schltdl. & Cham.) A.Gray (Isman, 
2006.), zatim nikotin iz duhana (Nicotiana tabacum L.) i Allium sativum L. 
(Dougoud i sur., 2019.). Rotenon je prirodni biljni toksin i prirodno se 
pojavljuje u više od 65 biljnih vrsta (Grdiša i Gršić, 2013.). Dobiva se iz vrsta 
roda Derris i Lonchocarpus te  u štetnika zbog inhibirajućeg djelovanja brojnih 
bioloških procesa uzrokuje paralizu usta i glave što dovodi do prestanka 
hranjenja i smrti (Ware i Witacre, 2004.). Spada u kontaktne i kontaktno - 
želučane insekticide koji djeluje na širok spektar štetnika u voćarstvu i 
povrćarstvu, posebice na vrste iz reda Diptera, Thysanoptera, Hemiptera 
(Tomlin, 2000.). Veratin dobiven iz sjemenki Schoenocaulon off. spada u 
skupinu alkaloida (Grdiša i Gršić, 2013.), a utječe na membranu živčanih 
stanica što uzrokuje gubitak funkcije živaca, paralizu i smrt štetnika. Djeluje na 
gusjenice iz reda Lepidoptera, zatim na Thysanoptera, Hemiptera (Grdiša i 
Gršić, 2013.). Nikotin iz duhana također spada u skupinu alkaloida i kod 
štetnika uzrokuje paralizu, konvulziju i u konačnici smrt. Jedan je od najstarijih 
biljnih insekticida (Gou i sur., 2020.). Insekticidna aktivnost češnjaka pripisuje 
se spojevima koji sadrže sumpor, a nastaju enzimatskom razgradnjom alicina 
(Huang i sur., 2000.; Zhao i sur., 2013.). Ekstrakti dobiveni iz češnjaka pokazali 
su akaricidna i insekticidna svojstva posebice za štetnike iz reda Diptera, 
Coleoptera i Lepidoptera (Zhao i sur., 2013.). U Hrvatskoj, Krišković još davne 
1989. godine u svom djelu Bioagrikultura u praksi navodi korištenje preslice 
(Equisetum arvense L.) kao odličan repelent za jabučnog savijača, i koprivu 
(Urtica dioica L.) kao insekticid protiv lisnih ušiju u voćarstvu, pelin (Artemisia 
spp.) protiv jabučnog savijača, zelene i crne uši te gusjenica u voćarstvu. 

 

ZAKLJUČAK 

Masovna upotreba sintetičkih insekticida u integriranoj poljoprivredi 
uzrokuje ozbiljne ekološke probleme širom svijeta. Kao održiva alternativa, 
primjena biljnih insekticida u voćarstvu pruža ekološki prihvatljive metode 
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zaštite usjeva. Iako biološki insekticidi zahtijevaju češću primjenu i mogu biti 
manje učinkoviti od sintetičkih, oni imaju manji negativan utjecaj na okoliš, 
brže se razgrađuju te ostavljaju minimalne ili nikakve ostatke na plodovima 
voća. S obzirom na rastuću svijest o održivoj poljoprivredi, sve je veća primjena 
biljnih insekticida, koji doprinose očuvanju biološke raznolikosti i smanjenju 
zagađenja okoliša. 
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